

一个保姆的现代生活

◆ 宦金凤

第一眼看到毛美仙,你一定无法想象这个长发飘飘、有气质的女士是个保姆。毛美仙来自浙江衢州农村,会开车、会上网、会理财,会跟雇主育儿、保健等“家务事”进行讨论,甚至争吵。每年她有两次回家探亲的长假,前不久,东家还出资让她去马尔代夫度假。

与东家结缘

2004年,35岁的毛美仙结识了现在的东家周女士。周女士四十出头,全家住在杭州西湖边,夫妇俩带着两个孩子,女儿已经十几岁了,儿子小宇才16个月大。儿子生性胆小,遇见生人总是哇哇哭个不停。周女士一连找了好几个保姆都没能赢得孩子的好感,无奈的她只好委托家政公司帮她物色合适的人选。已经做过6年保姆的毛美仙在当时小有名气,通过介绍,两人终于相逢了。那天,一看见生人就躲的小宇见到毛美仙,竟然迈开小腿跌跌撞撞地走了过来,拉住她的手把她往屋里拽,嘴里还嘟嘟囔囔地说:“睡觉,睡觉。”一旁的周女士看得目瞪口呆,喜出望外。小宇的眼神让毛美仙的心都融化了。于是,十分钟之内,毛美仙就正式成为了周女士家的新一任保姆。

毛美仙十分疼爱小宇,每天变着法子做小宇爱吃的食物,把家里收拾得一尘不染。周女士看在眼里,乐在心里。因忙于事业,周女士陪孩子的时间很少。小宇3岁那年夏天,周女士在外地出差半个月,回家后蹲下身来想抱抱儿子,可小宇竟然挣脱了她的怀抱,扑到了毛美仙怀里,嘴里还嘟嘟囔囔着:“阿姨抱,阿姨抱!”周女士很失落,毛美仙赶紧安慰她:“没事,孩子好久没看见你了,你多陪陪他就好了。”可是,小宇要阿姨不要妈妈的场面频繁出现,周女士心里很不是滋味,她交代毛美仙:“以后孩子跟我在一起你不要过

来,搞得孩子跟我不亲了。”毛美仙虽然心里有些委屈,可她什么也没说,她明白做母亲的心情。

在冲突中学会尊重

2岁时的小宇长得胖乎乎的,人见人爱。周女士有些担心他有肥胖的倾向,就想控制他的体重。有一次,她听说早上喝冷牛奶能减肥,第二天一大早就从冰箱里拿了盒牛奶给小宇喝。毛美仙一看急了,赶紧去阻止:“周姐,早餐喝冷牛奶会损害小孩的肠胃。”周女士摆摆手:“这怎么可能,大热天的,还怕冻?”毛美仙还是不死心,“这样真的会伤身体,要不我拿热水把它泡一下吧。”“不能泡!就这样喝才有效果!”周女士不由分说地拿起牛奶给小宇喝了。毛美仙争不过她,心疼极了。直到一周后的一天,小宇突然吃什么都吐什么,小脸蜡黄蜡黄的。这可把周女士和毛美仙吓坏了,她们赶紧把小宇送到医院。医生检查了之后埋怨她们道:“小孩空腹怎么能喝冷牛奶呢?这都得胃炎了。以后早餐要吃面条或稀饭,多喝温开水。”听权威人士这么一说,周女士一声不吭,心想:毛美仙说的话有道理,以后得多听听她的。

周女士掌管着一家企业,工作“压力山大”。火气大时,毛美仙就成了出气筒。次数多了,毛美仙想跟她好好沟通一下。那天,她盛了一碗刚焯好的银耳莲子羹端给周女士:“周姐,我在您家工作已经两年多了,您觉得我做得怎么样?”周女士回答:“做得挺不错的。”毛美仙接着说:“我能到您家来工作是缘分。对于我的工作,如果有做得不到位的,您可以批评,我一定知错就改。可是,

如果是一些没有原因的指责,我就不知道该怎么做了,而且这样的批评多了让我很难过。如果总是这样不开心的话,不如我们好好聚聚,好的家政人员还是有很多的,您说呢?”周女士有些被震到了。回想起自己前一段时间的态度,她连忙道歉:“哦,前阵子我确实脾气不好,以后我一定注意。”为了更好地解决类似的冲突,两人约法三章,如果周女士无故发火超过三次,就违反了规定,需要道歉。

奔赴首都,开拓新天地

2009年7月,周女士举家迁往北京,她希望毛美仙也能同去,这对于毛美仙是一个难题,因为离家太远了,回来一次很不方便。可她已经跟小宇建立了深厚的感情,两人都舍不得分开。周女士看出了毛美仙的心思,向她许诺每年给她放两次长假,让她回家探亲,来回机票全部报销,还将工资从1500元提高到了5000元。做决定的时候,小宇扑在她怀里不肯离开,还一直不停地撒娇:“阿姨,跟我们去北京吧。”毛美仙抱着他终于下定了决心:“好,我跟你们一起去。”小宇开心得连蹦带跳,周女士也长舒了一口气。

刚到北京的毛美仙有些水土不服,心情低落。为了让她走出低谷,周女士常常带着她一起去参加各种高端活动,毛美仙非常喜欢。2010年,在一次慈善晚会上,毛美仙见到了陶红和韦唯,还拍了合影;2011年,在钓鱼台国宾馆,她与非常有成就的华商们共进晚餐;前不久,她去参加了国际妇女论坛,见到了乒乓球世界冠军邓亚萍,还有加拿大首

位女宇航员……

2010年,小宇上小学了。从小就会背很多古诗词的小宇学习起来毫不费力,可是字却写得歪歪扭扭。有一天,毛美仙在北京国际会展中心参加妇联举办的活动时,正巧看见旁边有一家书法学校在开展宣传。毛美仙灵机一动,不如带孩子来学书法吧。毛美仙回去后跟周女士商量,两人一拍即合。周末毛美仙就带着小宇去书法学校学习了,而毛美仙也借机会勤奋练习。很快小宇就在书法方面展现了天赋,没过一年就开始拿奖。2011年,小宇在第六届“北京阳光少年活动”北京市书法竞赛中获得二等奖;同年,他又在全国中小学生幼儿优秀美术书法摄影作品大赛中荣获书法组特等奖,前前后后一共获得了十二个奖项。而陪读的毛美仙也在全球书法网络选拔赛中荣获了金奖。

一天,心情不错的周女士跟毛美仙开玩笑:“你干什么都能出成绩啊,还做什么,我满足你!”毛美仙抓住话头:“周姐,小宇的学校挺远的,我想学开车,以后方便接送孩子。”周女士吃惊地张大了嘴,思索片刻说:“我给你出学费,但你得答应我一个条件,在我们家待上5年,不能离开。”毛美仙答应了。2012年,毛美仙拿到了驾照,此后,小宇就坐毛美仙开的车去上学或郊游。毛美仙还自己钻研电脑,学会了上网和打字。

享受生活,放眼世界

2013年寒假,小宇在电视上看到了马尔代夫的旅游片,秀美的风光一下子就吸引了他的注意,他急

忙把在隔壁房间的母亲拉了过来,一边指着电视一边嚷嚷着要去玩。周女士看着这么美丽的地方也心动不已,可转念一想,到年底了真没时间陪着儿子去玩……不如这样吧,周女士看着正在厨房做饭的毛美仙,不禁微笑起来。她走到厨房门口,对着正在里面忙碌的毛美仙说:“美仙,算一算你在我家已经干了9年,今年我要送你一个大礼——去马尔代夫旅游。”

2013年1月27日晚上,毛美仙带着小宇从北京出发到新加坡转机,于翌日下午抵达马尔代夫。印度洋梦幻般的美景深深震撼了毛美仙。周女士为他们预订了最好的海景房,在房间里就能看到一望无际的大海,听到波涛拍岸的声音。他们在碧波荡漾的海洋中徜徉,在雪白细腻的沙滩上享受着阳光的抚摸,毛美仙感觉一年的疲惫都烟消云散了。

回到北京的家里,毛美仙小心翼翼地拿出了自己从马尔代夫带回来的礼物——一件精美的贝壳工艺品。已经在周女士家做了9年保姆的毛美仙早已融入了这个家庭,她在其中很自由也很享受。她知道,每一份关系的维系都不容易,特别是雇主和保姆的关系,就像贝壳工艺品一样容易破碎。但只要双方摆正自己的位置,以尊重、真诚、包容的心态对待对方,尽好自己的责任,那么彼此也将享受这份关系带来的美好和睦。对未来的日子,毛美仙充满盼望,她还有好多计划还未实现,好多东西想要学习。照顾别人是她最喜欢做的事,她期待自己还能做得更好。

摘自2014年1期《伴侣》

母亲邵华

毛新宇



17.举行盛大的欢迎宴会

1946年6月10日,我滞留新疆的一百三十名大人小孩,从迪化南梁第二监狱分别乘坐十辆大卡车,在张治中将军专门组织的护卫队的保护下,终于踏上了奔向延安的旅程。然而,通向延安的路并不平坦,它艰难而曲折。外婆他们要经过有土匪经常出没的吐鲁番、七角井,还有酷热难耐的火焰山和八百里戈壁滩……每一段路都潜藏着凶险。

路过火焰山时,我母亲和我的两位姨妈本来就有病,又严重营养不良,在这样的恶劣的天气里,很快就有些虚脱。叔叔们赶紧让她们吃仁丹和“十滴水”,还往她们脸上和身上洒水,并且不断地给她们扇风降温,但洒到她们脸上的水很快就被蒸发干净了。

就这样,他们以无比顽强的毅力,历经磨难,终于到达了西安。然而,胡宗南却又包藏祸心,欲扣押这些共产党人,将来作为他向蒋介石邀功请赏的资本。后来,驻西安八路军办事处的同志们和敌人巧妙斡旋,才使得胡宗南不得不同意放人。

1946年7月5日,这个对许多人来说或许是不大值得一提的日子,而对外婆一家和饱尝牢狱之苦的人们却是一个胜利大逃亡的吉日——终生不能忘记!

东方刚露出曙色,外婆就叫醒三个女儿,收拾好简单的行装,提前来到大院等候上车。如同当年外公和外婆结伴北上的路线一样,车队出铜川,上黄陵,因道路维护在洛川停留三天。7月9日穿过国共交界区,到达边区政府所辖的富县吉家村,朱总司令特地派便衣前行十多里路掩护和迎接。

思齐姨妈对陕北是有印象的,而母亲虽生在延安,满脑子也装了许多延安的生动故事,但对延安的山川风物却十分陌生。这时,外婆和姨妈就自然成了她的解说员。

1946年7月11日下午,车队终于到达延安南门外的七里铺。

从七里铺到延安城长达十余里的道路两

旁,数万边区军民高举彩旗,打着横幅,扭着秧歌,敲锣打鼓,以最大的热情向这些从新疆军闸监狱中虎口脱险的忠诚儿女们表示着最热烈的欢迎。欢迎的人群中第一个走上前来的是敬爱的朱总司令,后面跟着刘少奇、任弼时、陈云、林伯渠、董必武、徐特立、杨尚昆等中央领导及中共西北局、边区人民政府的领导。朱总司令用他那温暖有力的手,把一百三十名大人小孩的手握了一个遍。外婆语噙哽咽,喜极而泣。人们互相拥抱着问候着,思齐姨妈流着幸福的泪水,我母亲的小脸颊也被亲得通红,少林姨妈被叔叔们抱着抛到半空……

当天,中共中央办公厅在延安大礼堂举行盛大的欢迎宴会,爷爷和朱总司令以及在延安的所有中央首长全体出席,以最高的礼节欢迎和祝贺大家胜利归来。

随着“毛主席来了!毛主席来了!”的呼喊声,爷爷快步走到人们中间。爷爷从人群中好不容易走到外婆面前,伸出一双大手安慰道:“文秋同志,你回来了,不容易啊!”当时,爷爷已经知道外公在新疆遇害了。

“思齐呢,怎么不见我的干女儿呀?”爷爷在人群中没有发现自己的干女儿,便着急地向外婆打听。其实思齐姨妈已经站在爷爷的面前了,不过刚离开延安时还是七八岁的小丫头,八年过去了,如今爷爷怎么能一下子认得出来呢!这时她侧过身子挤到爷爷面前,甜甜地说了声:“爸爸好!”“哎呀!几年不见,我的干女儿长成了大姑娘,我都快认不出来了,快叫爸爸看看。”爷爷说着便拉起姨妈的手,亲切慈祥地打量着他这位腼腆文静的干女儿。

“毛伯伯好!毛伯伯好!”本来母亲刚才与一群小伙伴已经与爷爷握了手,现在趁机又挤到爷爷面前,拉住爷爷的大手摇啊摇。爷爷弯下腰问母亲:“你叫什么名字呀?今年几岁?”母亲一点儿也不怯场,大大方方地回答:“我叫安安,我八岁啦!”

外婆见状,忙给爷爷解释说,这是我的二女儿。说罢又指着小不点儿少林说,这是我三女儿。爷爷一手拉着母亲,一手拉着少林,高兴地对她们说:“好啊!好啊!都是乖娃娃,好娃娃,都受了苦,都平安回来了,好好吃饭,快快长大!”

6.重重拍下惊堂木

堂审先从长庚开始。没了人样的长庚被扔下趴跪于地时,伸直头颈哭叫冤枉。冯翊看着这个蠢笨鲁钝的乡人,还是来气,一拍桌子,大声喝道:“莫非本县还抓错了不成!”长庚一愣,心知不好,随即便泄气萎了身子,哭丧着脸道:“小……小民是赶去刮了三两斤的盐,带着土坷垃的……”冯翊不想在他身上多费心神,喝了声:“罚银二十两!”不想长庚又“嘣嘣”地磕头急叫起来:“老爷老爷!把家里全卖了去……也没得二十两啊!老爷开恩啊!”冯翊随即抽根火签掷下:“二十大板!”这回长庚不叫了,是情愿二十大板了。

衙役们暗自好笑,即刻上前将人按倒,扒下破棉裤,按住腿脚身子,两个衙役一边一个,抡起四五尺长、上端两寸宽的竹板,噼里啪啦打将起来,心说叫你个乡巴佬晓得板子的厉害。长庚的身子随着击打顿时弹跳起来,声震屋瓦的嘶叫着也惨厉。

张潮青被押上公堂的时候,一路梗着头颈喊:“我犯了何事!我有何罪过!”又被枷叉踢地跪于公堂上,冯翊“啪”的一声重重拍下惊堂木,厉色喝道:“本官问你,何为立春那日,你会站在县府街口?”张潮青觉得县老爷问得奇怪,便就将那日的行程说了。

冯翊早已听报,说此人那日一直在聚众人人群中交头接耳,于是哼哼冷笑一声:“你说是凑巧到了街口,那么为何别人不曾拦阻徇徇役行事,偏是你跳将出来?”张潮青遂又将那日伸出扁担阻挡的缘由说了。冯翊登时横眉立目,鼻孔气粗,看着此人眉目凶悍、桀骜不驯,知道不是个省油的灯:“好你个刁蛮之徒,不打如何肯招!来呀,给我重打二十大板!”

张潮青这可真真是无妄之灾,祸从天降!那几个衙役冷笑一声拥上来,而打板子的功夫又全都在他们的手里。张潮青被七手八脚按倒压住扒下裤子时,还在大叫冤枉,然后板子就不由分说打将下来。这些衙役本也多是草民出身,可是一入官衙之门,就没有一个再是善辈了。张潮青紧紧咬住牙关,将钻心的痛楚咬碎了吞进肚里,而冤屈愤恨也渗入了骨头……须臾工夫,已经是皮开肉绽,血肉模糊。张潮青

终于哼叫一声,昏死过去。

衙役手里的名堂,师爷一向明白。一看今日情形,若任凭这般打下去,八十大板就能要了人命,再又惹出些麻烦都说不上,于是附身对老翁说了几句,冯翊看看也差不多了,自己还有人要审,遂举手示停,又挥手示意将昏死过去的人犯拖去牢房。

墙垣高筑并栽植荆棘的牢狱,大门上刻画着凶恶的狰狞,里边的牢房却有如肮脏的茅房。张潮青被丢进泥土墙与双层竹栅栏门的监房里,里面屎尿气味呛人,地上的烂草席,不断散发溃烂的身体和腐烂的尸体,虫菌肆虐,就算好人在此关上两天,都会侵染成疾,以至“痍毙”狱中,何况是皮肉大伤者。还好此时天气尚冷,可是天气毕竟已经进入春。按牢中成规,人犯一俟入了牢狱,狱卒不问罪愆轻重,都会先将其投入此等生不如死的“老监”;如此,人犯家中才多会送些钱两进来,那时便再看钱两多少,重新安置好些的监舍,正是所谓一场官司一场灾,不怕你的家基多。

周祥千头发散乱,衣衫不整,失魂落魄,被连推带搡踉踉跄跄到公堂,呵斥拳脚之下,跪倒在地,狼狽不堪,斯文扫地,脑子里昏昏沉沉地做梦一般。是非只为多开口,烦恼皆因强出头,可是无论如何,他也没有想到,事情竟会落到这般地步。

冯翊挥挥捏着的“上书”,正色问道:“你是如何起念,诋毁本县的,今日须如实招来,免受皮肉之苦。”周祥千道,这是应村中乡亲着老之请,代为陈情,并非为诋毁县。冯翊立时追问是哪些乡亲?周祥千也如实说了。冯翊即令快班衙役立刻传人,然后又喝道:“立春那日,你在何处?”周祥千有些纳闷,稍想一下,便记起那日是与几个朋友先到状元楼,又改去江山船,却也未犯事。

冯翊立时眼神放光,马上问是哪几个朋友,又问何以忽然改了聚首之地。周祥千这便有些迟疑,心下越发的纳闷。冯翊见人犯语词闪烁,顿时疑窦大起!惊堂木“啪”的一声:“你给我速速招来!”周祥千看着拖俟不过,只好说道:“事因状元楼人多吵闹……江山船上两个船娘又颇有姿色……”

鄞变一八五二

徐姓氏

